

检察官说法

被丈夫冒名签字，她背上巨额债务

笔迹鉴定帮她甩掉包袱

通讯员 杭检 桐检 本报记者 许梅

丈夫借款390万余元，妻子成了共同借款人，还签下《授权委托书》表示由丈夫作为诉讼代理人。然而，事实的情况是，妻子完全被蒙在鼓里，对这些毫不知情。这是怎么回事？

2020年的一天，周女士收到法院的执行通知书，说因她丈夫金某有借款未能及时归还，出借人徐某向法院申请强制执行夫妻俩的财产。周女士疑惑，丈夫在外面跑工程，她留在老家，夫妻见面少、经济也相互独立，自己怎么就成了共同借款人呢？

原来，多年前金某因承包工程需要，向徐某借了390余万元，打算工程结束就把钱还上，但因中途出了问题未能还上，于是徐某将金某和周女士一起诉至法庭。

人民调解委员会组织调解期间，金某向调解员递交了妻子周女士的《授权委托书》，其中明确周女士委托金某为这起民间借贷纠纷案的诉讼代理人，落款处是周女士的签名。后来纠纷调解成功，法院出具了确认调解协议有效的民事裁定书，要求金某和周女士在规定时间内还款。

周女士向法院提出执行异议，但未被采纳。之后她又向法院申请再审，但因该案属于适用非讼程序审理的案件，当事人不得申请再审，所以她的申请也被驳回。

无奈之下，周女士来到桐庐县矛调中心，向桐庐县检察院提出监督申请。

桐庐县检察院受理后，检察官仔细审查发现，《授权

委托书》是本案的关键。但周女士说她完全不知情，也没签过《授权委托书》。

检察官想到了笔迹鉴定，于是马上联系杭州市检察院检察技术处。同时，周女士也找来了与《授权委托书》签署时间相近时期的购房合同等十余份笔迹样本材料。

经鉴定，《授权委托书》中“周女士”签名字迹与样本比对虽外形相似，但在单字的细节特征如写法特征、搭配比例特征等方面均有较大不同。

今年3月28日，杭州市检察院出具倾向认为《授权委托书》中周女士的签名字迹与样本上字迹非同一人书写的鉴定意见。至此，金某终于承认《授权委托书》上是他假冒了妻子的签名。

根据鉴定意见，近日，桐庐县检察院就该申请监督案件组织召开公开听证，周女士与出借人徐某达成和解协议，周女士对案件借款不承担还款责任，周女士心中的大石头终于落地。

检察官说法：

在婚姻家庭关系中，夫妻一方因家庭日常生活需要而实施的民事法律行为，对夫妻双方发生效力，但是超出家庭日常生活需要而实施的民事行为，如大额借款，则应有夫妻共同意思表示，否则不属于夫妻共同债务。

本案中，金某借款390万元即属于此类情况，而徐某也不能证明金某将该笔借款用于和周女士共同生活、生产经营等，因此周女士不承担该笔债务。

案例
警示

钱被频频盗刷 只因为丢了一块智能表

见习记者 杨云寒 通讯员 周央央

手机明明就在身边，一没遭遇诈骗，二没把个人信息透露给别人，但支付宝里的钱频频不翼而飞……这是乐清市民林先生最近遭遇的“怪事”。心存疑虑的他选择报警，民警的调查结果让他感到意外。

接报警后，乐清市公安局柳市分局立即启动调查。民警研判发现，刷走林先生钱的是年轻男子叶某，而他的作案工具竟是一块智能手表。

叶某落网后表示，自己并不认识林先生，他之前是当地某足浴店的前台服务员。几年前，林先生曾在这家足浴店消费，将自己的智能手表落下，之后一直没有取回。

后来，这家足浴店因经营不善倒闭，叶某带走了很多顾客遗失的财物，其中包括林先生的那块智能手表。前不久，叶某突然发现手表有支付功能，便抱着试试看的心态，去便利店买了一瓶水，发现付钱时不用输入任何密码。

之后，叶某陆续刷走林先生2000多元钱，直到被民警抓获。

“我以为手表掉在家里哪个角落，一直没看到也没管，没想到……”得知缘由的林先生非常意外，不由感慨。

目前，叶某因涉嫌盗窃被依法采取刑事强制措施。

记者了解到，当前市面上的智能手表，很多都有小额免密支付功能。这些手表只需和手机号绑定，即可关联支付平台。使用者消费时，打开手机付款码，无需密码便可进行小额扣费。这种支付方式虽然便捷，但也存在盗刷等风险。

警方提醒，如果智能手表丢失或交给他人使用，可第一时间通过手机解绑，关闭免密支付功能，避免财产损失。

重拳出击

记者近日从公安部获悉，全国打击性侵犯罪专项行动开展以来，全国公安机关迅速行动、重拳出击，共破获性侵案件(含积案)2.86万起，抓获违法犯罪嫌疑人3.22万名，有力维护了妇女儿童合法权益。

新华社 朱慧卿 作



高温作业得热射病，工人获赔6.1万

本报记者 余春红 通讯员 顾佳悦

连日来，部分地区最高温度刷新纪录。酷暑烤人，劳动者因高温作业患上热射病甚至死亡的案例也时有发生。为此，高温下劳动者合法权益如何保障的问题备受关注。8月15日，记者获悉，湖州市吴兴区人民法院快速处理了一起因热射病引发的劳动争议纠纷，劳动者获赔6.1万元。

51岁的老刘2020年8月3日入职湖州一家电力器材公司，主要在车间从事水泥加料工作。正当酷暑季节，烈日曝晒下的车间内异常闷热。上班第12天，到了下班时间，老刘刚走出车间到保安室时，就昏倒在地。老刘被同事紧急送往医院抢救，后被诊断为热射病，住院治疗31天，共花费医疗费、护理费近6万元。工厂垫付了医疗费用。

出院后，老刘向劳动争议仲裁委员会申请了仲裁，请求裁定他所患热射病是职业病，认定为工伤。因热射病的判断需要先由相关的职业病认定机构进行认定，不属于仲裁范围，仲裁委未予受理。

今年7月，老刘向吴兴法院起诉被告电力

器材公司，要求按照工伤标准赔付赔偿金。

近日，双方达成调解协议，由电力器材公司一次性支付老刘工伤待遇赔偿款6.1万元。

法官说法：

根据《防暑降温措施管理办法》第十九条，劳动者因高温作业或者高温天气作业引起中暑，经诊断为职业病的，享受工伤保险待遇。《工伤保险条例》第十四条第四款规定，患职业病的，应当认定为工伤。因此，劳动者患热射病经诊断确定为职业病的，可以享受工伤保险待遇。

但实践中，职业病鉴定程序复杂且耗时较长，本案原告因高温作业患热射病在2020年，到起诉时已经时隔近2年。为了劳动者的合法权益更快得以维护，调解是最快的途径。为此，经过对当事人释法明理，最终双方达成调解协议，由电力器材公司一次性支付老刘工伤待遇赔偿款6.1万元，目前已经全部付清。

在此提醒，炎炎夏日，用人单位应尽可能为劳动者提供必要的防暑降温措施，避免劳动者中暑患病；劳动者自身也要充分注意自己的身体状况，切不可盲目施、忍、熬。

16万元去哪了? 一顿操作后她懵了

通讯员 杨志伟

本报讯 支付宝里一下子少了16万元，钱去哪儿了？近日，林女士的遭遇让她吓得不轻。

当日，杭州市余杭派出所接到紧急指令，辖区群众林女士正遭遇冒充客服的诈骗。接到指令后，警方第一时间拨打林女士电话，但因对方电话一直占线，于是决定对林女士支付宝账号先行止付。

期间，警方还辗转联系到林女士母亲，希望她尽快告知女儿停止一切操作。反诈工作人员也同步赶到了现场。

现场，林女士正在诈骗者的指导下展开一系列操作，被上门的工作人员及时阻止。然而，得知自己被骗后，林女士看了下自己的支付宝，里面的16万元已经不在了，这让她十分着急。

工作人员随后将林女士带至派出所，一边安慰她，一边了解情况。由于支付宝已被紧急止付，民警认为，转账是不可能的，难不成晚了？

警方仔细查看林女士支付宝发现，原来，这16万元已被提现到林女士的银行卡内，下一步或许就会到骗子手中。为了证实这些钱还在，警方随即往林女士银行卡内转账了1分钱，短信显示，卡内余额还有16万余元。

看到钱“失而复得”，林女士又开心又激动。

林女士回忆，当天下午，她接到一个“快递客服”打来的电话，称她的一个快递丢了，快递公司会对这单业务进行赔偿，但需要林女士缴纳16万元的“保证金”到指定账户。对方同时称，若林女士不配合，将被纳入征信记录，负法律责任。

在对方的一顿恐吓欺骗下，林女士慌了神，便按照对方要求操作，先是把支付宝里的钱提现，再通过银行卡转账。由于止付及时，钱并未转到对方账户，而是只提现到了自己银行卡内。